

臺灣臺北地方法院刑事判決

111年度易字第38號

公 訴 人 臺灣臺北地方檢察署檢察官
被 告 楊健福

選任辯護人 劉宇庭律師

上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（109年度偵字第30775號），本院判決如下：

主 文

楊健福無罪。

理 由

一、公訴意旨略以：被告楊健福前為前進航空股份有限公司（址設臺北市○○區○○○路000巷000弄0號，下稱前進航空公司）負責人，於民國106年1月間，透過友人陳昌益介紹認識鴻拓實業有限公司負責人即告訴人謝一全（原名謝禎財），被告明知臺灣士林地方法院（下稱士林地院）提存所104年度存字第841號提存書（下稱本案提存書）正本，早於104年12月2日交由林德復收存，並將權利讓渡予林德復，且該提存書所提存之新臺幣（下同）1億6,485萬元（下或稱本案提存金），已於105年11月間由受取權人旺旺食品股份有限公司（下稱旺旺公司）提領，提存書影本早已無任何權利，竟意圖為自己不法之所有，於106年3月23日持本案提存書影本向告訴人佯稱：欲借款1,500萬元，願將本案提存金之權利轉讓等語，並偕同告訴人前往民間公證人陳建源事務所（址設臺北市○○區○○○路0段00號2樓）辦理公證，致告訴人誤信被告確有相當財力，足供日後償還債務，而陸續借款達1,500萬元。嗣因被告借款後並未清償任何欠款，告訴人始悉受騙。因認被告涉犯刑法第339條第1項之詐欺取財罪嫌。

01 二、按犯罪事實應依證據認定之，不能證明被告犯罪或其行為不
02 罰者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第154條第2項、第
03 301條第1項分別定有明文。又認定不利於被告之事實，須依
04 積極證據，苟積極證據不足為不利於被告事實之認定時，即
05 應為有利於被告之認定，更不必有何有利之證據；另認定犯
06 罪事實所憑之證據，雖不以直接證據為限，間接證據亦包括
07 在內，然而無論直接或間接證據，其為訴訟上之證明，須於
08 通常一般之人均不致有所懷疑，而得確信為真實之程度者，
09 始得據為有罪之認定，倘其證明尚未達於此一程度，而有合
10 理性懷疑存在時，即不得遽為被告犯罪之認定（最高法院30
11 年上字第816號、76年上字第4986號判決先例參照）。再按
12 刑事訴訟法第161條第1項規定：檢察官就被告犯罪事實，應
13 負舉證責任，並指出證明之方法。因此，檢察官對於起訴之
14 犯罪事實，應負提出證據及說服之實質舉證責任。倘其所提
15 出之證據，不足為被告有罪之積極證明，或其指出證明之方
16 法，無從說服法院以形成被告有罪之心證，基於無罪推定之
17 原則，自應為被告無罪判決之諭知（最高法院92年度台上字
18 第128號判決先例參照）。

19 三、公訴意旨認被告涉犯前開詐欺取財犯行，無非係以：被告之
20 供述、證人即告訴人之指述、證人李佳樺、林德復、陳建源
21 之證述、本院所屬民間公證人106年度北院民公源字第65號
22 公證書（下稱本案公證書）、證人林德復與被告於104年12
23 月2日簽立之協議書、被告交證人林德復收執之提存書、印
24 章及存摺正本、士林地院109年10月5日函暨發還提存款有價
25 證券其他動產通知，及本院104年度重訴字第1029號民事判
26 決為其主要論據。

27 四、訊據被告堅詞否認有何詐欺犯行，辯稱：告訴人知悉本案提
28 存金已被旺旺公司提領，我沒有對告訴人施用詐術，會持本
29 案提存書去公證，是告訴人提議，為了向其金主交代借款用
30 途等語。

31 五、經查：

01 (一)被告於104年8月10日以清償借款為提存原因，並以旺旺公司
02 為提存物受取權人，提存1億6,485萬元，經士林地院提存所
03 以104年度存字第841號（即本案提存書）准予提存在案，嗣
04 被告於104年12月2日將本案提存書正本交由林德復收存，並
05 將權利讓渡予林德復，且所提存之1億6,485萬元（即本案提
06 存金），經受取權人旺旺公司於105年11月24日具領；被告
07 知悉旺旺公司已具領本案提存金，仍於106年3月23日持本案
08 提存書影本偕同告訴人前往民間公證人陳建源事務所辦理公
09 證，並陸續向告訴人借得1,500萬元等情，為被告所不爭執
10 （見本院易卷一第82至83、212頁），核與證人林德復於偵
11 查中（見偵卷第29至32頁）、證人李佳樺於偵查及本院審理
12 中（見他8688卷第43至46頁，本院易卷二第92至106頁）、
13 證人陳建源於偵查及本院審理中（見偵卷第167至168頁，本
14 院易卷二第84至92頁）之證述大致相符，並有被告之存摺及
15 印章照片（見偵卷第37頁）、證人林德復與被告於104年12
16 月2日簽立之協議書（見偵30775卷第75至77頁）、本案提存
17 書（見偵卷第79頁）、國庫存款收款書（見偵卷第81頁）、
18 本案公證書（見偵卷第175至182頁）、本案公證書附件即被
19 告與告訴人於106年3月23日簽立之協議書、本案提存書（見
20 偵卷第183至185頁）、士林地院109年10月5日士院警字104
21 存841字第0000000000號函暨發還提存款有價證券其他動產
22 通知（見他8868卷第31至35頁）、告訴人提出之借款明細、
23 匯款單、付款收據及銀行交易明細（見本院易卷一第175至
24 195頁）在卷可佐，此部分事實堪以認定。

25 (二)證人即告訴人於偵查及本院審理中雖證稱：被告要跟我借
26 1,500萬元，拿本案提存書影本與我一同於106年3月23日到
27 陳建源公證人事務所辦理公證，但本案提存書正本明明在林
28 德復那邊，被告還騙我說不見，說再3個月就可以拿到正本
29 去法院領錢，就能還我錢，而且錢早在105年11月間就被領
30 走，被告明知本案提存書已經沒有錢還敢跟我來公證，要用
31 提存書當作還款方式，就是要詐騙我等語（見他8868卷第44

01 頁，本院易卷二第608頁），惟觀諸本案提存書所載，提存
02 人為被告，提存物受取權人為旺旺公司，而提存原因為「清
03 償借款」、提存事實為「債務人於債務新台幣壹億陸仟肆佰
04 捌拾伍萬元整清償屆期時，請求債權人提供還款帳戶以利清
05 償，但債權人拒絕不理」等語，是本案提存書性質上屬於清
06 償提存，且並無載明受取提存物應為對待給付，或附有一定
07 要件，提存物受取權人旺旺公司自得隨時且無條件聲請領取
08 提存物，則從本案提存書所載之上開文字應可知悉本案提存
09 金可能為受取權人旺旺公司領取，酌以告訴人於本院審理中
10 證稱：其從事土地買賣、仲介等語（見本院易卷二第72
11 頁），足徵告訴人具有相當之知識經驗，而本案提存書既屬
12 清償提存，且提存物受取權人為旺旺公司，能否僅因被告提
13 出本案提存書即令告訴人誤認被告對本案提存金仍有權利，
14 或被告能取回本案提存金以供清償借款，即非無疑。

15 (三)證人李佳樺於偵查及本院審理中證稱：本案提存書是被告把
16 他與他岳母雲仙樂園的股票拿去跟蔡衍明借錢，到期時沒有
17 還款，若蔡衍明沒有拿到錢，就要拿走雲仙樂園的股權，所
18 以被告就拿1億多元去提存；後來被告於105年11月間拜託我
19 去找蔡衍明，同意把1億6千多萬元提存金由蔡衍明領取，因
20 為提存書本來就指定給蔡衍明領取，所以不需要提存單；被
21 告在106年1月間委託我去閱提存卷，才知道蔡衍明領走的時
22 間，我有跟被告說；我記得106年2、3月間告訴人有打電話
23 問我提存金是不是真的被蔡衍明領走，我跟他說確定，因為
24 是我去辦的；蔡衍明是旺旺公司的實際負責人，所以本案提
25 存書的事情我都是跟蔡衍明聯繫等語（見他8868卷第45頁，
26 本院易卷二第95至105頁）；復於本院審理中證稱：
27 「（問：當時妳稱告訴人有打電話詢問提存書的事情，妳告
28 訴他這個東西是由蔡衍明那邊領走的，當時告訴人的反應為
29 何？）因為是告訴人問我是不是真的蔡衍明領的，我說
30 對。」、「（問：蔡衍明是告訴人先提出來的還是你說的
31 的？）告訴人先提出來的，他問我。」、「（問：告訴人

01 電話中劈頭就直接問你提存書是不是蔡衍明領走的，妳說
02 對，是否如此？）是，我覺得告訴人好像是確認是不是真的
03 是這個人領走的，我當時接電話的感受覺得是這樣。」、
04 「（問：告訴人當時在電話中有無跟你說為何要確認提存書
05 的事？）沒有，我有問告訴人說怎麼了，他說沒事，就是問
06 妳一下。」等語（見本院易卷二第105至106頁），依證人李
07 佳樺之上開證述，告訴人曾於106年2、3月間以電話詢問證
08 人李佳樺本案提存金是否被蔡衍明領走，而告訴人與被告持
09 本案提存書影本前往公證之時間為106年3月23日，則無法排
10 除告訴人係於公證前即詢問李佳樺而知悉本案提存金已被領
11 走之事實；參以本案提存書由旺旺公司具領一事，係由證人
12 李佳樺受被告之託，與蔡衍明直接接洽聯繫，並透過閱覽提
13 存卷而確知具領本案提存金之時間，然本案提存書上所載旺
14 旺公司之代表人為「李玉生」，而非「蔡衍明」，告訴人竟
15 能直接詢問證人李佳樺是否由「蔡衍明」領走，非無可能係
16 被告已告知本案提存金已由蔡衍明領取；再者，倘告訴人係
17 於公證後透過證人李佳樺之告知，始知悉本案提存金已被領
18 走，則其於得知本案提存金已被領走之情形下，並無任何受
19 騙後可能有之驚訝或憤怒之反應，而是輕描淡寫回應「沒
20 事，就是問妳一下」等語，非無可能被告已於公證前告知告
21 訴人本案提存金被領走，而告訴人僅為求證是否如此，始以
22 電話詢問證人李佳樺，足徵被告辯稱：告訴人知悉本案提存
23 金已被旺旺公司提領，我沒有對告訴人施用詐術，會持本案
24 提存書去公證，是告訴人提議，為了向其金主交代借款用途
25 等語，尚非全然無據。

26 (四)觀諸被告與告訴人於公證當日即106年3月23日簽立之協議
27 書，其上記載：「立協議書人(甲方)：謝禎財 立協議書人
28 (乙方)：楊健福 乙方因向甲方借貸新台幣一千五百萬元
29 整，承諾將士林地方法院104年度存字第0841號提存書之權
30 利，讓與給甲方，於他日法院通知可領取時，乙方必須會同
31 甲方一同前往領取，並將提領款項權利文件交由甲方，乙方

01 不得異議，簽立本協議書後，乙方必須交最新戶政機關所申
02 請之印鑑證明一份、身分證影本、印鑑章、提存書影印本交
03 由甲方保管，立協議書日起，如果乙方有必要申請印鑑證明
04 他用，必須經由甲方同意始得申請，若未經甲方同意報遺
05 失，重新申辦，願負法律背信罪。另訂民國106年6月30日將
06 款項歸還甲方。」等語（見偵卷第183至184頁），而關於上
07 開協議書之來源，告訴人於本院審理中證稱：是公證人打的
08 等語（見本院易卷二第75頁），惟與證人陳建源證稱：是當
09 事人帶過來的，而且帶過來時，就已經繕打好，公證時才當
10 場簽名等語（見本院易卷二第84至85、88頁），顯然不符；
11 另本案公證書「闡明權之行使」欄記載之第二點、第三點：
12 「貳、公證人說明：本協議書內容有關：『...簽立本協議
13 書後，乙方必須交最新戶籍機關所申請之印鑑證明一份、身
14 分證影本、印鑑章、提存書影印本交由甲方保管...』之內
15 容，公證人認有不妥之處，立協議書人表示堅持該內容，並
16 表示：瞭解。」、「參、公證人說明：『...立協議書日
17 起，如果乙方有必要申請印鑑證明他用，必須經由甲方同意
18 始得申請，若未經甲方同意報遺失，重新申辦，願負法律背
19 信罪。...』之內容，公證人說明該內容之約定是否使立協
20 議書人(乙方)：楊健福負背信罪之罪責，仍應由法院依職權
21 認定之，立協議書人表示堅持該內容，並表示：瞭解」等語
22 （見偵卷第182頁）；酌以證人陳建源於本院審理中證稱：
23 還有他們有說可以提供印鑑證明交付給誰，這個我認為是不
24 妥的，但是如果當事人堅持的話，我們上面有註記如果堅持
25 我們遵照，但我們會做這個註記，另外他們有約定可以使被
26 告負背信罪之罪責，我上面有註明這個應該不能當事人協議
27 就可以，所以我認為應該依法院職權認定，請他們看完之後
28 再請他們簽名等語（見本院易卷二第85至86頁），可見上開
29 協議書並非民間公證人陳建源所提供或繕打，其始會特別行
30 使闡明權作註記以提醒當事人，是告訴人所稱：協議書是公
31 證人打的云云，自非可採。

01 (五)另觀諸本案公證書「闡明權之行使」欄記載：第一點「壹、
02 公證人說明：如士林地方法院104年度存字第0841號提存書
03 因本案判決確定，而致無法提存時，立協議書人甲方恐受不
04 利益，雙方表示瞭解。」等語（見偵卷第182頁），而依證
05 人陳建源於本院審理中證稱：「因為我認為這個金額相當高
06 （即借貸1,500萬元），如果借人家這麼多錢，只是說可能
07 可以提存，因為提存還有很多變數，我認為這個部分要跟他們
08 說明」等語（見本院易卷二第85頁）、「（問：在公證時
09 是否知悉提存書的權利已經讓給林德復？）我想當事人絕對
10 不會主動跟我講，我也無法查，所以這個部分他們沒有
11 說。」、「（問：在公證時被告有無告知提存書的金額已經
12 被領取了？）沒有，如果已經被領取我們就不會幫他們公
13 證，他們沒有說。」、「（問：在公證時有無問過他們雙方
14 就提存書所載的權利確認過？）我在闡明上面已經有提醒他
15 們了，因為借貸金額這麼大，一般人不太敢借人1,500萬元
16 不去做確認的動作。」、「（問：你認為他們應該在公證前
17 就有確認過，是否如此？）我認為他們自己會確認。」、
18 「（問：當時你有無問他們雙方？）沒有，我認為我在闡明
19 有說明你們要注意自己的權利，如果要借給他錢這個提存的
20 權利是不太確定的，你自己要注意。」、「（問：你提醒他
21 們要注意這個權利是不確定性的，是否可以確定領到這些錢
22 是有問題的，是否如此？）是，一般人做公證不太會做闡明
23 權的註記，因為公證人認為這個有疑問，或是金額這麼大要
24 稍微注意一下，不然我不會做闡明權的註記，金額這麼高而
25 且又是提存，不是本票或設定抵押權可能比較沒有疑問，但
26 這是提存的我覺得不太確定，所以我註記一下。」（見本院
27 易卷二第87至88頁）、「（問：你方稱因為提存的東西本來
28 就不確定，當時如何跟當事人講解不確定的意思？）就是我
29 剛說的，提存的權利會不會有可能不存在。」、「（問：當
30 時被告的對造謝一全是如何反應的？）不記得了，我想我上
31 面都已經有說明了，這個部分也提醒他們這個金額這麼高，

01 是不是要自己做確認。」、「（問：當時雙方如何表示？）
02 應該是沒有，而且本人寫的協議書我都提出這麼多我的看法
03 了，我在闡明權行使了，他們都瞭解才會簽名，而且公證費
04 是告訴人付的，文件他都有簽名，公證書跟請求書都有簽
05 名。」、「（問：他們當天公證的協議書，你在現場理解他
06 們真正的意思是說要借款及提存書讓與，這兩件事情有無關
07 係？是他們就是要公證這兩件事情？還是這個提存的部分是
08 借款的擔保，你當時的認知他們兩個人的真意是如何？）從
09 字面上來看我認為提存是類似借款的擔保，到時候要還他
10 錢。在實務上有時候當事人甚至不願意跟我講話，這個應該
11 也是他們都擬好也都看好的文件才會拿來公證，他們應該現
12 場沒有表示，反而是我的意見比較多，所以我才會在公證書
13 的闡明權上做註記。」等語（見本院易卷二第91至92頁），
14 核與被告所辯：公證的現場，公證人問我們都沒有要回答，
15 都同意，我就急著要走等語（見本院易卷二第115頁）相
16 符，而依證人陳建源上開證述，其於公證時已行使闡明權，
17 提醒當事人提存之權利可能不存在；參以本案借款金額高達
18 1,500萬元，而告訴人具有相當之知識經驗，已如前述，其
19 於出借鉅款前，應確認本案提存書是否仍有權利存在，始符
20 常理；況本案公證時經公證人當場行使闡明權，已提醒告訴
21 人提存權利可能不存在，而告訴人卻執意公證，甚至由其單
22 方支付公證費；此外，告訴人貸予被告之金額為1,500萬
23 元，竟協議讓與告訴人高達1億6,485萬元之本案提存金，顯
24 然悖於常情，足徵被告辯稱：告訴人知悉本案提存金已被旺
25 旺公司提領，我沒有對告訴人施用詐術，會持本案提存書去
26 公證，是告訴人提議，為了向其金主交代借款用途等語，並
27 非無據。

28 (六)被告上開所辯，應堪採信，則本案提存書之正本縱於本案公
29 證前，已由被告交付林德復收存並移轉權利，尚難遽認被告
30 對告訴人有何詐欺取財之犯行。至本院104年度重訴字第
31 1029號民事判決，雖判決該事件之原告旺旺公司勝訴，並認

01 定旺旺公司就借款返還之清償並無受領遲延，被告葉昭玉等
02 人委託本案被告於104年8月10日向士林地院提存所提存之1
03 億6,485萬元已遲誤約定清償日，不生清償效力等情，惟本
04 案被告並非該事件之當事人，且上開判決結果對於本案被告
05 是否有詐欺取財犯行之認定並無重要關聯，自難作為不利於
06 被告之認定，附此敘明。

07 六、綜上所述，公訴人所舉證據，其證明尚未達於通常一般人均
08 不致有所懷疑，得確信其為真實之程度，無法使本院形成被
09 告詐欺取財之有罪心證，此外，復無其他積極證據足資證明
10 被告有何公訴人所指犯行，揆諸前開說明，不能證明被告犯
11 罪，應為被告無罪之諭知。

12 據上論斷，應依刑事訴訟法第301條第1項前段，判決如主文。

13 本案經檢察官鄭少珏提起公訴，檢察官郭郁、林婉儀、高怡修到
14 庭執行職務。

15 中 華 民 國 112 年 5 月 8 日
16 刑事第五庭 審判長法官 林虹翔
17 法官 卓育璇
18 法官 張敏玲

19 上正本證明與原本無異。

20 如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應
21 敘述具體理由；其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日
22 內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿
23 逕送上級法院」。告訴人或被害人如對於本判決不服者，應具備
24 理由請求檢察官上訴，其上訴期間之計算係以檢察官收受判決正
25 本之日期為準。因疫情而遲誤不變期間，得向法院聲請回復原
26 狀。

27 書記官 劉俊廷

28 中 華 民 國 112 年 5 月 8 日